

## ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора кафедры ортопедической стоматологии ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России Салеева Рината Ахмедулловича на диссертационную работу Умалатовой Гюлает Энверовны на тему: **«Изучение возрастной динамики потери зубов у лиц с заболеваниями пародонта»**, представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности – 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

### **Актуальность избранной темы**

*Одной* из наиболее распространенных и сложных патологий, встречающихся в практической деятельности врача-стоматолога после кариеса, являются заболевания пародонта. Несмотря на разработку профилактических мероприятий, значительные успехи в лечении, распространенность этого заболевания среди взрослого населения остается на высоком уровне и, к сожалению, не имеет *тенденции* к снижению. В определенной степени это обстоятельство обусловлено мультифакторностью причин, приводящих к возникновению указанной патологии, взаимосвязанностью социально-гигиенических и клинико-организационных аспектов в закреплении полученного результата после купирования воспалительных явлений. Комплексное лечение заболеваний пародонта требует не только высокой профессиональной подготовки врача-специалиста, но соответствующее материально-техническое обеспечение мероприятий по *их* предупреждению, лечению и реабилитации. До настоящего времени остается не изученным вопрос об особенностях обращаемости населения за пародонтологической помощью, отсутствуют нормативно-правовые документы по организации специализированных пародонтологических отделений с введением в номенклатуру должностей врачей-стоматологов пародонтологов. Для определения научно обоснованной потребности населения необходимо изучения уровня организации пародонтологической помощи в различных регионах нашей страны, в особенности в регионах с различными природными климатическими зонами, разнообразными ландшафтами, к которым можно отнести и Республику Дагестан. Именно этим вопросам Умалатова Г.Э. уделяет ключевое внимание в своём диссертационном исследовании, в связи с чем её работа без сомнения актуальная и своевременная.

### **Научная новизна исследования и полученных результатов**

Представленные в диссертационной работе данные характеризуются несомненной новизной.

Впервые оценка организации и состояния пародонтологической помощи взрослому населению Республики Дагестан проведена на основе системного подхода, изучена степень *удовлетворенности* ею населением. Проанализированы показатели обращаемости за пародонтологической помощью взрослого населения г. Махачкала и других районов Республики Дагестан в специализированное пародонтологическое отделение Республиканской стоматологической поликлиники и рассчитана кратность сделанных при этом посещений на законченный случай обращения, в том числе в зависимости от возраста и пола. Методом выкопировки, последующей алфавитизации и оценки суммарных данных на одних и тех же лиц оценен их пародонтологический статус при наличии у них кариеса зубов и его осложнений. Впервые выявлена доля потери зубов у пациентов не только в связи с заболеваниями пародонта, но и по поводу осложнений кариеса зубов. Несомненный научный интерес представляют данные об объемах обращаемости за пародонтологической помощью сельского населения из отдаленных районов, на основе которой изучена распространенность заболеваний пародонта для *научно обоснованного* планирования пародонтологической помощи населению Республики Дагестан.

#### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций**

Диссертационная работа основана на *достаточном* объеме *исследованного* материала: аналитического, клинико-эпидемиологического, клинико-организационного. Аналитический метод использован в рамках системного анализа медицинских карт стоматологических больных с заболеваниями пародонта (499 карт) и изучения объема их лечения (1000 наблюдений). Проведено клинико-эпидемиологическое обследование 92 человек в возрасте от 16-19 до 60 лет и старше, обратившихся в Республиканскую стоматологическую поликлинику за пародонтологической помощью в разрезе анализа архивного материала этих же лиц. Аналитическая часть заключалась в изучении обращаемости жителей *Республики* Дагестан за пародонтологической помощью в Республиканскую стоматологическую поликлинику путем выкопировки данных из первичной медицинской документации. В целях эффективного планирования объемов пародонтологической помощи, улучшения качества диагностических, лечебных и профилактических мероприятий автором предложена новая унифицированная “Учётно-отчётная форма по оценке работы врача-пародонтолога”.

Все вышесказанное свидетельствует об объективности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Положения, выносимые на защиту, обоснованы и правомерны, так как вытекают из содержания работы. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации в полной мере отражают полученные результаты.

Автором выбраны адекватные статистические критерии, что характеризует получение надежных, научно обоснованных результатов и подтверждает их достоверность.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Полученные результаты могут быть использованы в практической деятельности стоматологических медицинских организаций, при написании методических рекомендаций, включены в учебные программы лекций, семинаров и практических занятий со студентами, ординаторами и курсантами циклов повышения квалификации на кафедрах стоматологии, послужить основой для дальнейших исследований в данной области стоматологии.

### **Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций**

Результаты исследования имеют существенное значение для научной и практической стоматологии и могут служить основой для разработки мероприятий по повышению качества и эффективности лечения больных с заболеваниями пародонта. Полученные данные об эпидемиологии заболеваний пародонта по обращаемости могут **стать основой** для планирования лечебной работы медицинских стоматологических организаций. Разработанная автором унифицированная “Учётно-отчётная форма по оценке работы врача-пародонтолога” **позволит** более полно учитывать объёмы фактически проведенной работы врачом-пародонтологом. Практическая значимость исследования заключается в научно обоснованном использовании полученных результатов для организации пародонтологических отделений на территории страны.

### **Оценка содержания диссертации**

Диссертация изложена на русском языке объемом 121 страница компьютерного набора и состоит из введения, обзора литературы, главы «Материалы и методы исследования», результатов собственных исследований, их обсуждения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, приложений. Библиографический указатель содержит 205 источников, из них – 176 отечественных и 29 зарубежных авторов. Цифровые данные сведены в 19 таблиц.

Во **введении** ясно отражена актуальность выбранной темы, сформулирована цель, характеризующая суть работы, для достижения которой определены 6 задач. Обозначена научная новизна исследования, обоснованно представлена практическая значимость, разумно поставлены положения, выносимые на защиту. Указано внедрение результатов исследования, подтверждено личное участие автора, описана апробация работы, публикации, объем и структура диссертации.

В главе **«Обзор литературы»** на основе анализа специальной литературы обобщен материал, дающий полное представление о распространенности, диагностике, методах лечения патологии тканей пародонта, о структуре и доле оказываемой пародонтологической стоматологической помощи. Приведены данные о факторах, оказывающих влияние на качество лечения заболеваний пародонта, представлены направления развития пародонтологической помощи населению в нашей стране и за рубежом и проблемы совершенствования её организации. Заслуживает внимания подглава об основных направлениях диссертационных работ, выполненных за последние годы в Дагестане.

В целом, обзор литературы аккумулирует достаточное количество отечественных и зарубежных источников, изложен понятным литературным языком, принципиальных замечаний не имеет и заслуживает положительной оценки.

В главе **«Материал и методы исследования»** представлен дизайн диссертационной работы, который включает несколько последовательных этапов. Подробна описана *программа* исследования. Указаны критерии анализа медицинских карт стоматологического больного, распределение по половозрастным признакам. В целом, выполненное исследование базируется на принципах доказательной медицины с использованием современных методов.

Глава III **«Обращаемость взрослого населения Дагестана за пародонтологической стоматологической помощью в Республиканскую стоматологическую поликлинику»** характеризуется логическим изложением материала и содержит результаты анализа обращаемости в стоматологические медицинские организации больных с заболеваниями пародонта на основе глубокого изучения медицинских карт стоматологического больного. Представлены данные о половозрастной характеристике обратившихся по поводу лечения, приведены фактические данные обращаемости за пародонтологической помощью лиц разного пола, в том числе - не имеющих и имеющих кариес зубов. Так, диссертантом установлено, что чаще всего за лечением патологий пародонта обращается

женское *население* в независимости от места проживания (город/село). По данным диссертанта среднее число посещений на курс лечения у пародонтолога составляет, по данным экспертной оценки, у лиц без кариеса 6,4, а с кариесом - 4,7, что дает в среднем 5,3 посещений на курс лечения у пародонтолога. Автором для более полного и достоверного учета объемов фактически проведенной работы именно врача-пародонтолога (терапевта, в случае если последний также проводит пародонтологический приём) предлагается новая унифицированная «Учётно-отчётная форма по оценке работы врача-пародонтолога». Положительной стороной указанной формы *является* учет работы по трем основным направлениям: диагностической, лечебной и профилактической *работы*. Форма рассчитана на компьютерную обработку, что позволяет заполнять её в конце рабочего дня по данным из медицинских карт стоматологического больного по кодам, с последующей машинной обработкой за определенный период времени: день, месяц или год работы врача.

В главе IV «**Показатели пораженности кариесом зубов взрослого населения Дагестана, обратившихся за пародонтологической стоматологической помощью**» представлены результаты клинко-эпидемиологического обследования 92 пациентов с заболеваниями пародонта, одновременно имеющих кариес зубов. Причем, автором проведено изучение истории стоматологического лечения с использованием архивного материала этих же лиц. Установлено, что распространенность кариеса зубов имела средние стандартизированные показатели, *которые составили* более **97,0 %**. Для планирования стоматологической помощи, оценки объёма потребности в ее различных видах и степени удовлетворения на момент обследования диссертант изучила *структуру индекса* КПУ обследованных лиц. Определена также доля запломбированных и удаленных зубов к моменту обследования, в результате чего впервые в Республике Дагестан получены данные о структуре КПУ в среднем на всех обследованных местных жителей г. Махачкалы, страдающих заболеваниями пародонта, а также одновременно и кариесом зубов. Практический интерес представляют данные о показателях объёма фактически оказанной пародонтологической помощи, по данным обращаемости и выкопировки из первичной медицинской документации.

Автором также определены средняя продолжительность курсов лечения на одного пациента с заболеваниями пародонта, объёмы фактически оказанной им помощи по поводу кариеса зубов и его осложнений.

В главе V «Показатели пораженности кариеса зубов среди приезжих сельских жителей Дагестана, обратившихся за пародонтологической помощью в РСР №1 в 2014 году» приведены данные, свидетельствующие о том, что кариес зубов и его осложнения, к сожалению, занимают основной удельный вес в структуре работы врачей-пародонтологов при лечении сельских жителей. По мнению автора, это связано стремлением населения из сельских районов получить как можно больший объем помощи по всем основным нозологическим формам стоматологической патологии, которую они чаще всего не имеют на местах, особенно в высокогорных районах, что безусловно в последующем и отражается на показателях работы врачей-специалистов.

В заключении диссертант приводит краткое описание этапов исследования. Критически анализирует полученные результаты, формулирует выводы и практические рекомендации.

В целом, диссертация написана понятным языком, с научной точки зрения достаточно корректно.

Замечания к диссертации носят в основном редакционный характер, так как имеется ряд стилистических погрешностей, которые не имеют принципиального значения, немногочисленны, не снижают научной ценности исследования и не влияют на общую положительную оценку работы.

Полученные диссертантом данные пополняют теоретическую базу специальности, а предложенные практические рекомендации помогают в лечебной работе врачам-стоматологам. Материалы диссертации позволяют оказывать высококвалифицированную стоматологическую помощь данной категории пациентов в зависимости и от учета тяжести течения заболевания. Поэтому сформулированные научные положения, выводы и практические рекомендации имеют большое теоретическое и прикладное значение.

Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования. По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, в том числе 2 в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации и входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования (Chemical Abstracts, PubMed, Scopus).

В порядке дискуссии прошу ответить на следующие **вопросы**:

1. Скажите, пожалуйста, как часто в Республике Дагестан пациенты с пародонтологической патологией после лечения направляются к врачу-стоматологу-ортопеду?

2. В Вашей работе затрагиваются актуальные вопросы оказания стоматологической, в том числе пародонтологической помощи жителям

сельских районов. Имеются ли какие-либо особенности продолжительности времени их приема врачом-стоматологом/врачом-пародонтологом?

### **Заключение**

Таким образом, диссертационное исследование Умалатовой *Гюлает* Энверовны «Изучение возрастной динамики потери зубов у лиц с заболеваниями пародонта», выполненное под руководством Заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, профессора Алимского А.В. по специальности 14.01.14 – «стоматология» является законченной научной квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение актуальной задачи – повышение доступности, качества и эффективности пародонтологической помощи населению Республики Дагестан.

Учитывая высокий уровень выполненной диссертационной работы, ее актуальность, научную и практическую значимость, считаю, что диссертация Умалатовой *Гюлает* Энверовны «Изучение возрастной динамики потери зубов у лиц с заболеваниями пародонта» соответствует требованиям *п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842*, предъявляемое к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, имеет существенное значение для практической и теоретической стоматологии, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «стоматология».

Официальный оппонент,  
профессор кафедры ортопедической стоматологии  
ГБОУ ВПО «Казанский государственный  
медицинский университет» Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор Салеев Ринат Ахмедуллоевич

Подпись профессора Р.А. Салеева заверяю:  
Ученый секретарь